

QUINCENAL No. 70

# **DEL 16 AL 31 DE JULIO 2023**

# BOLETÍN ECONÓMICO

DE JALISCO











# BOLETÍN ECONÓMICO QUINCENAL DE LA PLATAFORMA ECONOMÍA DE JALISCO

(Información del 16 al 31 de julio de 2023)

#### **Elaborado por:**

- Dr. Antonio Ruiz Porras (Coord.)
- Dr. Moisés Alejandro Alarcón Osuna
- Dr. Javier Emmanuel Anguiano Pita
- Dr. Rafael Salvador Espinosa Ramírez
- Dr. Clemente Hernández Rodríguez

#### Diseño digital por:

**Angelica Navarro Avalos** 

Documento con licencia de:









#### UNIVERSIDAD DE GUADALAJARA

#### CENTRO UNIVERSITARIO DE CIENCIAS ECONÓMICO ADMINISTRATIVAS

### BOLETÍN ECONÓMICO QUINCENAL DE LA PLATAFORMA ECONOMÍA DE JALISCO (Información del 16 al 31 de julio de 2023)

GRUPO DE ANÁLISIS COMPARADO DE POLÍTICAS PÚBLICAS
RED DE ECONOMÍA CUANTITATIVA Y DESARROLLO ECONÓMICO
CENTRO DE INVESTIGACIÓN DE TEORÍA ECONÓMICA
DOCTORADO EN ESTUDIOS ECONÓMICOS
PLATAFORMA ECONOMÍA DE JALISCO

#### **Elaborado por:**

#### Dr. Antonio Ruiz Porras (Coord.)

Profesor-Investigador del Departamento de Métodos Cuantitativos. SNI Nivel II Coordinador Doctorado en Estudios Económicos. antoniop@cucea.udg.mx

#### Dr. Moisés Alejandro Alarcón Osuna

Profesor-Investigador del Departamento de Estudios Regionales-INESER. SNI Nivel I Coordinador de la Licenciatura en Economía.

moises.alarcon@cucea.udg.mx

#### **Dr. Javier Emmanuel Anguiano Pita**

Asistente de Investigación de la Plataforma Economía de Jalisco javier.anguiano7183@alumnos.udg.mx

#### Dr. Rafael Salvador Espinosa Ramírez

Profesor-Investigador del Departamento de Economía. SNI Nivel II rafaelsa@cucea.udg.mx

#### Dr. Clemente Hernández Rodríguez

Profesor-Investigador del Departamento de Economía. SNI Nivel I <u>clemente.hernandez@cucea.udg.mx</u>

#### Cómo citar:

Ruiz Porras, A., Alarcón Osuna, M. A., Anguiano Pita, J. E., Espinosa Ramírez, R. y Hernández Rodríguez, C. (2023, 31 de julio). *Boletín económico quincenal de la Plataforma Economía de Jalisco.* (*Información del 16 al 31 de julio de 2023*). Análisis de política macroeconómica. Plataforma Economía de Jalisco. CUCEA-Universidad de Guadalajara. <a href="https://economiajalisco.cucea.udg.mx/app/politica-macroeconomica/boletin-economico-politicas">https://economiajalisco.cucea.udg.mx/app/politica-macroeconomica/boletin-economico-politicas</a>







#### Contenido

#### I. Contexto Local

- El súper peso reduce impacto de remesas
- Ven aumento en recibo de luz 7 de cada 10 jaliscienses
- Encuesta de ola de calor destaca preocupación de ciudadanos por aumento de temperatura
- Aumentan gastos de los hogares mexicanos en la postpandemia

#### II. Producción

- Crece 3.2% actividad económica en Jalisco durante primer trimestre del año.
- Los berries mexicanos encantan al mundo y ya llegan a 38 países.

#### III. Mercado laboral

- Jalisco registró 2 mil 069 empleadores más en el primer semestre de 2023
- 88% de las empresas de Jalisco registran insuficiencia de personal
- El salario promedio diario de los jaliscienses fue de \$235 en 2022

#### **IV. Precios**

- Jalisco se ubica entre los estados con la gasolina más costosa
- Se encarece costo de las vacaciones por inflación
- Variación del dólar pega a empresarios de berries







# BOLETÍN ECONÓMICO QUINCENAL DE LA PLATAFORMA ECONOMÍA DE JALISCO

La información presentada en este documento se organiza en cuatro áreas de interés: contexto local, producción mercado laboral y precios. Las fuentes de información empleadas corresponden a los medios de comunicación impresa y digital con mayor difusión en el estado. Particularmente, aquí se consideran notas provenientes de los periódicos Mural, El Diario NTR Guadalajara, El Informador y El Occidental. Esta edición del boletín presenta los temas más relevantes durante la segunda quincena de julio de 2023.



La primera sección contiene información sobre el contexto local. La sección inicia con una nota sobre los efectos de la apreciación del tipo de cambio en el valor de las remesas que llegan a México del exterior. Después, se presenta una nota sobre la percepción de siete de cada diez hogares jaliscienses del incremento de los recibos de energía eléctrica debido a la onda de calor. Esta sección concluye con una nota sobre los resultados de una encuesta que sugiere que se ha incrementado la preocupación de la población por el incremento de las temperaturas.

En la segunda sección se presenta información sobre la producción. La sección inicia con una nota sobre el crecimiento de 3.2% anual en la actividad económica del estado durante el primer trimestre del año. Posteriormente, se presenta una nota sobre la producción de *berries* mexicanos que han logrado colocarse en los mercados de 38 países alrededor del mundo.







La tercera sección presenta información sobre el mercado laboral. La sección inicia con una nota sobre el incremento de 2 mil 069 empleadores nuevos en jalisco durante el primer semestre de 2023. Después, se presenta una nota que sugiere que 88% de las empresas del estado registran o han registrado insuficiencia de personal. Posteriormente, se presenta una nota sobre el salario promedio diario de los hogares jaliscienses que se ubicó en \$235 pesos según los resultados de la Encuesta Nacional de Ingreso Gasto de los Hogares (ENIGH) 2022. Finalmente, esta sección concluye con una nota que sugiere que aproximadamente 400 mil jaliscienses laboran más de 48 horas a la semana.



En la cuarta sección se presenta información sobre el nivel de precios. La sección inicia con una nota que ubica a Jalisco entre los estados con la gasolina más costosa a nivel nacional. Después, se presenta una nota sobre el encarecimiento del costo de vacacionar debido a la inflación. Finalmente, este boletín concluye con una nota sobre los efectos negativos de las variaciones en el tipo de cambio peso-dólar a los empresarios productores de *berries*.







### Temas relevantes sobre la reactivación económica del Jalisco en medios informativos durante la segunda quincena de julio de 2023

Área	Tema
I. Contexto local	El súper peso reduce impacto de remesas
	Ven aumento en recibo de luz 7 de cada 10 jaliscienses
	Encuesta de ola de calor destaca preocupación de ciudadanos por aumento de temperatura
	Los <i>berries</i> mexicanos encantan al mundo y ya llegan a 38 países
	Aumentan gastos de los hogares mexicanos en la postpandemia
II. Producción	Crece 3.2% actividad económica en Jalisco durante primer trimestre del año
III. Mercado laboral	Jalisco registró 2 mil 069 empleadores más en el primer semestre de 2023
	88% de las empresas de Jalisco registran insuficiencia de personal
	El salario promedio diario de los jaliscienses fue de \$235 en 2022
	Casi 400 mil laboran más de 48 horas a la semana en Jalisco
IV. Precios	Jalisco se ubica entre los estados con la gasolina más costosa
	Se encarece costo de las vacaciones por inflación
	Variación del dólar pega a empresarios de berries

**Fuente:** Elaboración propia con notas de los periódicos Mural, El Diario NTR Guadalajara, El Informador, El Occidental y El Economista.







#### I. CONTEXTO LOCAL

#### EL SÚPER PESO REDUCE IMPACTO DE REMESAS



Vía remesas, a Jalisco ingresan más dólares que nunca. El problema es que el súper peso, es decir, la moneda que ha recuperado su valor frente al dólar más allá de lo que los importadores de remesas y los exportadores de mercancías consideran deseable, pega en la economía de las familias migrantes y minimiza el impacto de los recursos que se envían desde Estados Unidos, según expertos del Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas (CUCEA).

En rueda de prensa, el investigador Antonio Ruiz Porras enfatizó que este indicador no necesariamente refleja una mejora económica para los habitantes de Jalisco. "Se incrementan los dólares por parte de las remesas, pero al incrementarse la cantidad de dólares se reduce su precio; en otras palabras, se revalúa el peso. Al mismo tiempo, tenemos un incremento de la inflación en México, esto significa, en términos prácticos, que los dólares que envío como remesas tienen menor valor adquisitivo", detalló.

Aceptó que en el último año se incrementó aproximadamente 10 por ciento la cantidad de dinero de remesas, "pero según las estimaciones se perdió aproximadamente 25 por ciento del poder adquisitivo; recibimos más remesas, pero lo que la gente puede comprar con esas remesas es menos de lo que se podía comprar el año pasado", agregó.

En el caso de Jalisco son 10 los municipios que reciben más de 40 por ciento del total de las remesas. "Los grandes beneficiarios de las remesas son los municipios urbanos, los







municipios que son ricos y no son rurales, que son los grandes perdedores con la depreciación de este poder adquisitivo", subrayó.

Por su parte, el investigador del Departamento de Métodos Cuantitativos del CUCEA Carlos Ignacio García Jiménez indicó que las remesas presentaron un crecimiento de 10 por ciento entre enero y mayo de 2023 en comparación con el año pasado y resaltó que, del total de envíos, más de 99 por ciento fue a través de transferencias electrónicas.

No obstante, sólo 4 por ciento del Producto Interno Bruto (PIB) de México proviene de las remesas. Pero no es cualquier cosa: ese 4 por ciento del PIB equivale a más de la mitad del PIB que genera Jalisco.

"Puede haber un incremento ligero en las remesas, en parte porque el peso mexicano se está apreciando y eso hace que los consumidores empiecen a recibir menos pesos, eso genera presión en los migrantes para que envíen más dinero".

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Del Castillo, A. (19 de julio de 2023). El 'súper peso' reduce impacto de remesas. El Diario NTR Guadalajara (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.ntrguadalajara.com/post.php?id">https://www.ntrguadalajara.com/post.php?id</a> nota=200713.

#### VEN AUMENTO EN RECIBO DE LUZ 7 DE CADA 10 JALISCIENSES



Durante la temporada de calor este año, 7 de cada 10 hogares jaliscienses vieron un aumento en su recibo de luz, respecto al año pasado. La encuesta de percepción sobre la ola de calor en Jalisco 2023, del Instituto de Información Estadística y Geográfica de Jalisco







(IIEG), reveló que, de este porcentaje 42.3 por ciento consideró que el cargo de su recibo de luz aumentó algo y un 26 por ciento indicó que dicho recibo subió mucho.

Mireya Pasillas Torres, directora de Información Estadística Económica y Financiera mencionó que el 75 por ciento de los hogares encuestados dijo contar con ventilador y un 7.5 por ciento aire acondicionado. MURAL publicó que en redes sociales, usuarios se han quejado de aumentos excesivos en sus recibos de luz. Además, el especialista en energía, Carlos Flores, indicó que puede deberse a la tarifa por consumo excedente por el uso de ventiladores, aires acondicionados y tiempo de trabajo de los refrigeradores.

Juan José del Toro Madrueño, director de Información Estadística Geográfica y Ambiental, informó que el 88 por ciento mencionó que ha incrementado su gasto en agua o bebidas. De éstos, la mitad consideró que ha aumentado algo y el 34.3 por ciento aumentó mucho su gasto en este rubro respecto al año anterior.

Sobre el consumo de hielo, mencionó que el 27.5 por ciento señaló que comúnmente compra hielo en su hogar, mientras que el 72.5 por ciento menciona que no suelen hacerlo. Del Toro Madrueño dijo que, de los hogares que suelen comprar hielo durante la temporada de calor, el 66.7 por ciento dijeron que no pudieron hacerlo porque la demanda de este producto fue muy alta y provocó escasez en el mismo. MURAL informó que la onda de calor provocó una escasez de hielo en las tienditas de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Mora, Y. (27 de julio de 2023). Ven aumento en recibo de luz 7 de cada 10 jaliscienses. Mural (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.mural.com.mx/ven-aumento-en-recibo-de-luz-7-de-cada-10-jaliscienses/ar2647947">https://www.mural.com.mx/ven-aumento-en-recibo-de-luz-7-de-cada-10-jaliscienses/ar2647947</a>

# ENCUESTA DE OLA DE CALOR DESTACA PREOCUPACIÓN DE CIUDADANOS POR AUMENTO DE TEMPERATURA

El Instituto de Información Estadística y Geográfica de Jalisco (IIEG) presentó en conferencia virtual los resultados de la Encuesta de percepción sobre la ola de calor en Jalisco 2023, y







los datos reflejan una creciente preocupación entre los ciudadanos por el aumento anormal de las altas temperaturas en la región.



Según la encuesta, un abrumador 94.2% de los encuestados afirmó que percibió un incremento inusual en las temperaturas de este año en comparación con años anteriores. Consideran que los cambios climáticos extremos han tenido un impacto negativo en la salud de la población, ya que el 61.6% de los hogares reportaron problemas de insomnio debido al calor, y el 21.8% mencionó casos de golpes de calor y enfermedades gastrointestinales entre sus miembros.

Ante las condiciones de calor, el 63.7% de los hogares optó por incrementar la ventilación natural, abriendo puertas y ventanas, mientras que un 52.7% recurrió al uso más frecuente de ventiladores o enfriadores. Además, un 25.6% modificó sus horarios y rutinas para adaptarse a las altas temperaturas. La encuesta también reveló opiniones sobre el horario de verano, con un 52.6% a favor de su eliminación, un 32.1% indiferente y un 12.1% que consideró negativa su supresión.

El consumo de energía durante la temporada de calor también ha sido motivo de preocupación, ya que el 68.2% de los hogares afirmó que sus recibos de luz se incrementaron en comparación con el año anterior, y el 26.0% consideró que el aumento fue significativo.

Además, la encuesta señala dificultades en el acceso a productos básicos como el hielo, con el 66.7% de los hogares que compran hielo mencionando que se encontraron con escasez en las tiendas.







En cuanto al conocimiento sobre el cambio climático, los resultados fueron mixtos, ya que el 59.1% afirmó tener conocimiento general sobre el tema, mientras que un 30.4% indicó desconocerlo. Solamente un 10.1% de los encuestados demostró un conocimiento detallado sobre las causas y efectos del cambio climático.

La encuesta fue telefónica y se realizó con un muestreo aleatorio simple con un tamaño de muestra efectiva de 601 hogares encuestados, que arroja un margen de error de 4.0% y un nivel de confianza del 95% considerando un universo de 2 millones 330 mil 706 hogares en Jalisco.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Gómez, E. (27 de julio de 2023). Encuesta de ola de calor destaca preocupación de ciudadanos por aumento de temperatura: IIEG. El Informador (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.informador.mx/jalisco/Clima-Jalisco-hoy-Encuesta-de-ola-de-calor-destaca-preocupacion-de-ciudadanos-por-aumento-de-temperatura-segun-el-IIEG-20230727-0102.html">https://www.informador.mx/jalisco/Clima-Jalisco-hoy-Encuesta-de-ola-de-calor-destaca-preocupacion-de-ciudadanos-por-aumento-de-temperatura-segun-el-IIEG-20230727-0102.html</a>

#### **AUMENTAN GASTOS DE LOS HOGARES MEXICANOS EN LA POSTPANDEMIA**



Después de la tempestad de la pandemia... vinieron mayores gastos en los hogares mexicanos. Tras la etapa del "Gran Confinamiento" en 2020 y otras fuertes olas de COVID-19 en 2021, las personas comenzaron a salir más de casa y, con ello, también el dinero de sus carteras y cuentas, de acuerdo con datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI).

Las personas en el país gastaron 70 por ciento más en comer fuera del hogar el año pasado respecto a 2020, 49.7 por ciento más en el rubro que engloba educación y esparcimiento,







49.6 por ciento más en el rubro general de ropa y calzado, y 21.8 por ciento más en el de transporte y comunicaciones, revela la Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares (ENIGH) 2022.

En promedio, el gasto monetario de los hogares mexicanos en alimentos y bebidas consumidas fuera de casa fue de 2 mil 957 pesos al trimestre el año pasado, mayor a los mil 733 pesos de 2020 (convertidos a precios de 2022).

Respecto a servicios de educación, artículos educativos y gastos de esparcimiento, las erogaciones se incrementaron de 2 mil 619 pesos a 3 mil 921 pesos en el promedio trimestral.

En el caso de vestido y calzado aumentaron de mil 18 pesos a mil 523 pesos; y en transporte y comunicaciones de 6 mil 331 pesos a 7 mil 714 pesos (en todos los casos actualizados a valor comparable). "La ENIGH 2022 llega después de un periodo de inestabilidad económica derivada de la pandemia por COVID-19", destacó el Instituto Mexicano para la Competitividad (IMCO).

"Las cifras reflejan una recuperación en los ingresos provenientes del trabajo y un ajuste en los patrones de gasto de las familias en cuanto al gasto en alimentos, educación y salud", añadió. En contraste con los rubros que crecieron en su gasto, el monto destinado a la salud cayó 6.8 por ciento, de mil 443 pesos en 2020 a mil 345 pesos en 2022.

"La ENIGH 2022 presenta una disminución en el gasto de bolsillo en salud respecto 2020 para todos los deciles de ingreso, consistente con la reducción de los efectos de la pandemia". "Sin embargo, el decil 1 presenta el mayor gasto de bolsillo en salud como porcentaje de su ingreso trimestral, con 4.2 por ciento. Esto es una muestra de la ausencia de cobertura de servicios de salud para la población más vulnerable", anotó México, ¿cómo vamos?







Sobre la comida, mencionó que los incrementos se presentaron en un panorama de alta inflación general, con tasas superiores a 7 por ciento en los últimos años y con los alimentos incrementando a doble dígito.

En cuanto al dinero destinado a la educación, refirió que el cierre de las escuelas en 20202 por la pandemia implicó una reducción considerable en los gastos de los hogares relacionados a dicha actividad.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Carrillo, R. (29 de julio de 2023). Se disparan gastos en la era 'pospandemia'. Mural (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.reforma.com/se-disparan-gastos-en-la-era-pospandemia/ar2648596">https://www.reforma.com/se-disparan-gastos-en-la-era-pospandemia/ar2648596</a>







#### II. PRODUCCIÓN

## CRECE 3.2% ACTIVIDAD ECONÓMICA EN JALISCO DURANTE PRIMER TRIMESTRE DEL AÑO



Entre enero y marzo, el dinamismo económico de Jalisco creció 3.2 por ciento respecto al mismo periodo de 2022, de acuerdo con cifras desestacionalizadas del Indicador Trimestral de la Actividad Económica Estatal (ITAEE), del INEGI. Durante el periodo referido Jalisco ocupó el sitio 19, entre 32 Estados, con mayor crecimiento en el ITAEE.

Se trata de la menor tasa de crecimiento anualizada desde el cuarto trimestre de 2021, cuando la actividad económica de Jalisco aumentó 0.8 por ciento. En el primer trimestre de 2022 el ITAEE en Jalisco creció 4.5 por ciento respecto al mismo periodo de un año antes; en el segundo trimestre 9.5 por ciento; en el tercero, 8.2 por ciento, y en el cuarto, un 5.6 por ciento, de acuerdo con el INEGI.

En cifras originales, el crecimiento en Jalisco en enero-marzo fue de 3.3 por ciento respecto al mismo trimestre del año anterior, con lo cual la entidad se ubicó en la posición 17 del país.

Las actividades primarias, que abarcan las agropecuarias y pesqueras, bajaron 2.2 por ciento en el primer trimestre de 2023 respecto al mismo periodo de un año antes. Las actividades secundarias, que consisten en las industrias manufactureras, extractivas y de la







construcción, aumentaron 0.4 por ciento, mientras que en las terciarias -comercio y servicios- el crecimiento fue de 5.1 por ciento.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Crece en Jalisco 3.2% actividad económica. (31 de julio de 2023). Mural (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.mural.com.mx/crece-en-jalisco-3-2-actividad-economica/ar2649411">https://www.mural.com.mx/crece-en-jalisco-3-2-actividad-economica/ar2649411</a>

#### LOS BERRIES MEXICANOS ENCANTAN AL MUNDO Y YA LLEGAN A 38 PAÍSES



A lo largo del año pasado se exportaron 560 mil toneladas de *berries* mexicanas a 38 países, principalmente Estados Unidos, informó Víctor Villalobos Arámbula, titular de la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural (SADER) federal. Con esos números, las *berries* fueron el segundo producto con mayor valor de exportación, con 4 mil 700 millones de dólares, pues también llegaron a países de Medio Oriente, Sudeste Asiático y a Europa.

Actualmente la cadena productiva genera más de 450 mil empleos directos y casi un 40% de ellos son para mujeres, quienes se encargaron de producir un millón 46 mil 264 toneladas, en una superficie sembrada de 37 mil 575 hectáreas.

De esa superficie, la fresa representó el 55.3%, la zarzamora el 21.3%, la frambuesa el 17.1% y el arándano el 6.4 por ciento% y fueron los estados de Michoacán y Jalisco los de mayor producción con casi un 75% del total nacional, donde también figuras los estados de Baja California, Guanajuato y Sinaloa.

Los datos fueron presentados durante el 13° Congreso Internacional de la Asociación Nacional de Exportadores de Berries (ANEBERRIES), donde señalaron que este año, debido







al fortalecimiento del peso ante el dólares, las ganancias han sido mínimas, pues hubo quienes presupuestaron el tipo de cambio en 20 pesos o más y actualmente ronda los 17 pesos.

"La rentabilidad esperada de parte de los productores cayó mucho, por lo menos un 20% o 30% en el año entre aumento de costos y pérdida de ingresos por tipo de cambio y la gran mayoría de productores salieron tablas, hubo poca ganancia y no podemos controlar el tipo de cambio, aumentar el consumo nacional y ser más productivo", dijo Miguel Ángel Curiel, presidente del Consejo Directivo de ANEBERRIES.

Por ese motivo dijo que la recomendación a sus agremiados es a buscar más mercado y promocionar más el consumo de *berries* tanto fuera del país, como en el país, además de hacerlo accesible a una mayor población en México "y para poder ofrecerlo más barato hay que aumentar la productividad".

Su sugerencia, dijo, es eficientar la superficie y continuar con temas de cuidado del agua como hasta ahora se hace, a través de riego por goteo y en ese sentido citó a las zarzamoras, que en los últimos siete años creció un 50% su rendimiento.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Saavedra, V. (27 de julio de 2023). Los berries mexicanos encantan al mundo y ya llegan a 38 países. El Occidental (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.eloccidental.com.mx/local/los-berries-mexicanos-encantan-al-mundo-y-ya-llegan-a-38-paises-10448340.html">https://www.eloccidental.com.mx/local/los-berries-mexicanos-encantan-al-mundo-y-ya-llegan-a-38-paises-10448340.html</a>







#### III. MERCADO LABORAL

## JALISCO REGISTRÓ 2 MIL 069 EMPLEADORES MÁS EN EL PRIMER SEMESTRE DE 2023



Ya sea por el ecosistema emprendedor o por necesidad ante la precariedad salarial, Jalisco lidera a nivel nacional en número de nuevos empleadores registrados en el último año. Al cierre de junio en la entidad había 106 mil 987 empleadores registrados ante el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), 2 mil 69 más que los 104 mil 918 del mismo mes de 2022.

Eso coloca a Jalisco como la entidad en la que más nuevos empleadores se generaron en el último año, seguido por Quintana Roo, con mil 271; Nuevo León, con mil 97; Querétaro, con 727, y Baja California Sur, con 557. Además, lo anterior implica que en la entidad se generó el 27 por ciento de los 7 mil 600 patrones que se sumaron a nivel nacional en el último año, de acuerdo con datos del IMSS.

"Jalisco es tierra de emprendedores y eso explica todo lo demás", señaló Xavier Orendáin de Obeso, Coordinador de Crecimiento y Desarrollo Económico del Gobierno estatal, consultado sobre el tema. Admitió que dicho crecimiento trae retos, como que los nuevos empleadores consigan empleados capacitados en medio de la escasez generalizada de talento y mano de obra, y la necesidad de avanzar en la adopción de soluciones de Inteligencia Artificial y digitalización.

Para Héctor Iván del Toro Ríos, investigador del Departamento de Economía del Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas (CUCEA) de la UdeG, el crecimiento del







registro de nuevos patrones puede deberse también a que el emprendimiento está siendo la respuesta ante un mercado laboral con exigencias crecientes y con salarios precarios. MURAL publicó el 3 de julio que el 52 por ciento de los empleados en Jalisco gana entre 6 mil 223 y 12 mil 446 pesos mensuales, de acuerdo con el INEGI.

"El factor laboral tuvo incremento de peticiones (para una contratación), como más especialización, por parte de quienes ofrecen los trabajos. Hay una afectación para desplazar a la mano de obra. Vemos y podemos observar que las condiciones son las mismas, pero con más requisitos", señaló entrevistado aparte.

En contraste, los precios siguen aumentando, lo que ha hecho que la población busque alternativas para mejorar sus ingresos. Además de crear su propio negocio de manera formal, muchos también lo hicieron en la informalidad. Todo esto, además, ha agravado la escasez de mano de obra en varios sectores, como el autotransporte de carga, construcción, industria manufacturera, entre otros.

TOP 10 DE ESTADOS CON MÁS NUEVOS EMPLEADORES REGISTRADOS ANTE EL IMSS EN EL ÚLTIMO AÑO

Estado	Nuevos empleadores
1. Jalisco	2,069
2. Quintana Roo	1,271
3. Nuevo León	1,097
4. Querétaro	727
5. Baja California Sur	557
6. Puebla	495
7. Yucatán	493
8. CDMX	465
9. Sinaloa	460
10. Hidalgo	350

Fuente: IMSS.







#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Mora, Y. (27 de julio de 2023). Lidera Jalisco en nuevos patrones. Mural (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.mural.com.mx/lidera-jalisco-en-nuevos-patrones-pero/ar2645497">https://www.mural.com.mx/lidera-jalisco-en-nuevos-patrones-pero/ar2645497</a>

#### 88% DE LAS EMPRESAS DE JALISCO REGISTRAN INSUFICIENCIA DE PERSONAL



Jalisco se ha logrado consolidar como la Entidad con mayor número de empleos generados a nivel nacional, sin embargo, también se posiciona como el estado donde mayor insuficiencia de personal, según la perspectiva de las empresas.

De acuerdo con el Instituto Mexicano para la Competitividad (IMCO), el 88% de las empresas ubicadas en Jalisco considera que la insuficiencia de personal es el principal reto en materia laboral, cifra que se encuentra incluso por arriba de la media nacional (75%). Le siguen Baja California Sur y Quintana Roo, donde el 96% considera este su principal problema, mientras que en el tercer puesto se ubica Nuevo León, con el 85%.

Según las cifras generales el 87% de las empresas que reportaron falta de personal dijeron necesitar entre 51 y 200 personas más, mientras que el 86% dijo requerir más de 251 personas. Los sectores donde, dieron las empresas, tienen mayores problemas de insuficiencia de personal son la industria manufacturera (85%), el comercio al por mayor (82%), la generación y distribución de energía eléctrica, agua y gas natural (82%) y las actividades agropecuarias (82%). Otros sectores donde según las empresas se requieren más personas trabajadoras es el de servicios de esparcimiento y culturales (71%), servicios educativos (63%) y en la minería (54%).







Según refirieron las empresas que participaron en la encuesta hecha por el IMCO y la Confederación Patronal de México (COPARMEX), el principal problema de la falta de personal es la dificultad para cubrir sus vacantes, con el 40%; le sigue la escasez de personal calificado para los puestos con el 25% y la constante rotación de personal, con el 10%.

"El reto de escasez laboral enfrentado por algunas empresas en el país no necesariamente refleja una insuficiencia de personas en edad de trabajar, sino que puede deberse a otras condiciones que inhiban la entrada de la población al mercado laboral", reveló el IMCO.

De hecho, según los análisis del IMCO, a marzo pasado había 1.8 millones de personas con experiencia laboral, desocupadas, además de que al menos tres de cada cinco personas que buscan, pero no tienen empleo (entre los 25 y los 44 años) tienen educación preparatoria o universitaria.

De acuerdo con el ejercicio, en general, lo que falta para poder sumar a más personas al campo laboral en México y cubrir las vacantes existentes son flexibilidad laboral, mejores salarios y mejores condiciones laborales, pues, según las estadísticas, "algunas razones de renuncia en el país incluyen deseos de mayor remuneración o el deterioro de las condiciones laborales".

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Bobadilla, R. (21 de julio de 2023). Jalisco, la entidad con más falta de trabajadores en las empresas. El Informador (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.informador.mx/jalisco/Empleo-en-Jalisco-La-entidad-con-mas-falta-de-trabajadores-en-las-empresas-20230721-0123.html">https://www.informador.mx/jalisco/Empleo-en-Jalisco-La-entidad-con-mas-falta-de-trabajadores-en-las-empresas-20230721-0123.html</a>

#### EL SALARIO PROMEDIO DIARIO DE LOS JALISCIENSES FUE DE \$235 EN 2022

Según la Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares (ENIGH) 2022, cuyos resultados difundió el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) este miércoles, el salario promedio diario de los jaliscienses durante 2022 fue de 235.11 pesos.







El ejercicio estadístico mostró que el promedio de ingresos por trimestre en los hogares jaliscienses fue de 47 mil 884 pesos, lo que da 15 mil 961.33 pesos mensuales y 235.11 diarios por receptor, contemplando que en el estado los hogares tienen 2.26 perceptores de ingresos como media.

Con relación a la encuesta de 2020, los ingresos por trabajo aumentaron. En ese entonces el ingreso trimestral era de 41 mil 728 pesos, por lo que hubo una variación del 14.8 por ciento, considerada como significativa por parte del INEGI.

El INEGI apunta que los casi 48 mil pesos de ingreso laboral en el hogar están subdivididos en ingreso por trabajo subordinado (40 mil 70 pesos), trabajo independiente (6 mil 588) y otros trabajos (mil 226).



#### **DIVERSIFICACIÓN DE INGRESOS**

Los ingresos de los hogares en Jalisco son diversos, pero el trabajo sigue representando el mayor porcentaje. Los jaliscienses también reciben dinero a través de rentas de propiedades, transferencias, alquiler de la vivienda y otros; sin embargo, la desigualdad sigue marcada.

Según el INEGI, las personas más pobres en Jalisco apenas y perciben alrededor de 92 pesos al día, lo que da un promedio en el hogar de sólo 18 mil 712 pesos trimestrales, unos 6 mil 200 pesos al mes contemplando todas las posibles fuentes de ingresos.







En contraste, los hogares con más ingresos perciben 198 mil 684 pesos promedio al trimestre, unos 66 mil 228 al mes y 976 diarios. Los primeros deben trabajar 10 días para obtener lo que los segundos en uno solo.

#### PEGA EL ÁMBITO RURAL

Vivir en un contexto rural tiene impacto directo en la cantidad de ingresos que tiene un hogar. Mientras que en el sector urbano se tiene un promedio de 73 mil 754 pesos trimestrales, en la ruralidad es de 13 mil 511 pesos menos. Las diferencias se ven marcadas en el ingreso laboral, las transferencias y el alquiler de vivienda. Sólo en la renta de propiedades supera el ámbito rural al urbano.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Rodríguez, L. (27 de julio de 2023). El salario promedio al día fue de \$235 en 2022. El Diario NTR Guadalajara (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.ntrguadalajara.com/post.php?id">https://www.ntrguadalajara.com/post.php?id</a> nota=201066

#### CASI 400 MIL LABORAN MÁS DE 48 HORAS A LA SEMANA EN JALISCO



En Jalisco el número de empleados que trabajan de más va al alza. Un ejemplo es Karen Ramos, quien es chef en un restaurante de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG). "Siempre he trabajado muchas horas más, desde hace unos cinco años que entré, porque falta gente. Los trabajos de cocina son muy mal pagados y falta personal", dijo. "Pero desde







que me cambiaron de sucursal, hace un año, trabajo más horas. La última semana trabajé 71 horas y media. Sin día de descanso porque ese día me hicieron ir 2 horas y media".

En el primer trimestre del año, 393 mil 479 empleados en la entidad laboraban más de las 48 horas a la semana que marca la Ley Federal del Trabajo, como Karen. Éstas son 11 mil 833 personas más que las 381 mil 646 que tenían esa carga laboral en octubre-diciembre de 2022, de acuerdo con datos de la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE), del INEGI.

Apenas el 25 de abril pasado, la Comisión de Puntos Constitucionales de la Cámara de Diputados aprobó una iniciativa para reducir la jornada laboral a 40 horas a la semana, desde las 48 actuales, considerando dos días de descanso, en lugar de uno. Pero para ser una realidad, aún falta su discusión en el Pleno y, de aprobarse, que se turne al Senado. Luego la anuencia de al menos 17 Legislaturas estatales, al ser una reforma constitucional.

Consultado al respecto, Héctor Iván del Toro Ríos, investigador del Departamento de Economía del Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas (CUCEA) de la UdeG, señaló que los trabajadores muchas veces también aceptan laborar de más, aun y cuando no les paguen horas extra, por miedo a perder el trabajo. "Los ponen en situación vulnerable, sobre todo a quienes tienen familia. Porque tienen que pagar comida, bienes y servicios", lamentó el académico.

En otros casos, acotó, donde sí se pagan las horas extra conforme a la ley, los empleados aceptan la carga laboral adicional para obtener más ingresos, sobre todo cuando los salarios resultan insuficientes.

Los artículos 66 al 68 de la Ley Federal del Trabajo establecen que las jornadas de trabajo podrán prolongarse por circunstancias extraordinarias sin exceder de tres horas diarias ni de tres veces en una semana. Dichas horas extra se pagarán con un 100 por ciento más del salario que corresponda a las horas de la jornada.







Cuando se excedan las nueve horas extra a la semana, el patrón deberá pagar al trabajador el tiempo excedente con un 200 por ciento más del salario que corresponda a las horas de la jornada.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Mora, Y. (31 de julio de 2023). Casi 400 mil laboran más de 48 horas a la semana en Jalisco. Mural (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.mural.com.mx/casi-400-mil-laboran-mas-de-48-horas-a-la-semana-en-jalisco/ar2649335">https://www.mural.com.mx/casi-400-mil-laboran-mas-de-48-horas-a-la-semana-en-jalisco/ar2649335</a>







#### IV. PRECIOS

#### JALISCO SE UBICA ENTRE LOS ESTADOS CON LA GASOLINA MÁS COSTOSA



Jalisco se ubicó en junio pasado en el noveno lugar a nivel nacional de las entidades con mayores precios de la gasolina regular informó el Instituto de Información Estadística y Geográfica (IIEG) De acuerdo con el IIEG en el primer lugar se ubicó Quintana Roo con un precio de 23.57 por litro, seguido de Guerrero con 23.38, Baja California Sur con 23.30, Nuevo León 23.19, Campeche con 22.96 y Oaxaca donde se comercializa a 22.93 pesos por litro. En la lista le siguen Michoacán con 22.57 pesos por litro, Ciudad de México con 22.56 pesos por litro, Jalisco con 22.45 pesos y Durango con 22.40 en la décima posición.

En junio, el precio promedio de la gasolina regular en Jalisco aumentó 3 centavos o 0.13% en términos reales en junio respecto al mes anterior, al registrar un precio promedio de 22.45 pesos por litro. Este precio disminuyó a tasa anual en Jalisco, así como a nivel nacional, ligando 7 meses con variación anual negativa en términos reales.

A pesos constantes, el precio promedio de junio fue de 22.45 pesos por litro, una diferencia de 46 centavos por litro contra el promedio nacional. En tanto que la gasolina Premium aumentó 4 centavos en términos reales al quedar en 24.97 pesos por litro, lo que implica una variación de 0.16%. El precio promedio de la Premium en Jalisco fue de 24.97 pesos, lo que implica una disminución de 95 centavos por litro respecto al mismo mes del año anterior.







El precio se ubica por arriba del promedio nacional de 24.27 pesos por litro, una diferencia de 70 centavos por litro. Jalisco se coloca en el lugar 5 con el mayor precio de la gasolina Premium con 24.97 pesos por litro. El diésel registró un aumento de un centavo respecto al mes anterior, al pasar de 23.93 a 23.94, una variación de 0.04% en términos reales.

La diferencia del precio del diésel de Jalisco con el nacional, que cuesta 23.77, pesos fue de 17 centavos. Jalisco se coloca en el lugar 13 en cuanto al precio del diésel con 23.94 pesos por litro.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Velazco, J. (19 de julio de 2023). Jalisco, entre los primeros lugares con mayores precios de gasolina. El Informador (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.informador.mx/jalisco/Jalisco-entre-los-primeros-lugares-con-mayores-precios-de-gasolina-20230719-0099.html">https://www.informador.mx/jalisco/Jalisco-entre-los-primeros-lugares-con-mayores-precios-de-gasolina-20230719-0099.html</a>.

#### SE ENCARECE COSTO DE LAS VACACIONES POR INFLACIÓN



Si eres de los que vacaciona una vez que concluye el periodo escolar toma en cuenta que para este año pagarás más por el servicio de alojamiento, transporte terrestre foráneo y alimentos. Lo mismo ocurrirá si te gusta turistear por tus propios medios, ya que el transporte por cuenta propia, el peaje carretero y las gasolinas también se encarecieron.

De acuerdo con datos del INEGI, estos servicios esenciales en tus próximas vacaciones se encarecieron en el país por arriba de la tasa anual de inflación general que fue de 5.06 por ciento en junio. Tan sólo los servicios de esparcimiento, como los hoteles, observaron un







incremento general de 8.42 por ciento en junio respecto a igual de 2022 y ligeramente superior al 8.22 por ciento en mayo. En el caso de los restaurantes y similares se encarecieron en 9.81 por ciento anual.

El autobús foráneo elevó sus precios al consumidor en 6.21 por ciento en junio respecto al mismo mes de 2022 y aunque su tasa se moderó respecto al mes previo también fue mayor a la variación anual del Índice Nacional de Precios al Consumidor. De acuerdo con los datos del INEGI, el transporte por cuenta propia, aumentó en junio de 3.74 por ciento.

Las gasolinas experimentaron aumentos a tasa anual en el sexto mes del año de 2.17 por ciento para la Premium y 1.39 por ciento para la Magna. Las cuotas de autopistas, mientras tanto, contabilizaron una alza de 10.81 por ciento en junio, misma tasa que mayo y abril. En contraste, para los que viajan por la vía aérea y reservan servicios turísticos en paquete con anticipación, a nivel general, el costo de sus vacaciones por esos servicios son 4.14 y 2.41 por ciento menores, respectivamente, que en junio del año anterior.

Cabe destacar que los incrementos o bajas son a nivel general y que algunos destinos pueden ser más caros que otros.

La inflación general, fue de 5.06 por ciento anual en junio pasado, pero varios conceptos relacionados con las vacaciones presentaron tasas mayores.

#### VARIACIÓN ANUAL EN EL COSTO DE LAS VACACIONES RESPECTO A 2022

Concepto	Variación (% anual)
Cuotas de autopistas	10.81%
Restaurantes y similares	9.81%
Hoteles	8.42%
Autobús foráneo	6.21%
Transporte por cuenta propia	3.74%
Gasolina Premium	2.17%
Gasolina Magna	1.39%







Servicios turísticos en paquete	-2.41%
Transporte aéreo	-4.14%
INPC GENERAL	5.06%

Fuente: INEGI.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Sarabia, E. (24 de julio de 2023). Se encarece costo de las vacaciones. Mural (Edición en línea). Disponible para consulta en: <a href="https://www.reforma.com/se-eleva-costo-de-las-vacaciones/ar2643958">https://www.reforma.com/se-eleva-costo-de-las-vacaciones/ar2643958</a>

#### VARIACIÓN DEL DÓLAR PEGA A EMPRESARIOS DE BERRIES



Durante el 13º Congreso Internacional de Aneberries, el presidente del consejo directivo de la Asociación Nacional de Exportadores de Berries (ANEBERRIES), Miguel Ángel Curiel Mendoza, mencionó que la variación del dólar ha pegado este año a los empresarios de esta agroindustria.

Mencionó que, al ser exportadores y Estados Unidos el principal mercado, los presupuestos son planeados en dólares. Ante la caída de la moneda estadounidense contra el peso mexicano, los empresarios han perdido entre 15 y 20 por ciento de sus ingresos estimados.

"Aquellos que hicieron su presupuesto a un tipo de cambio de 20 (pesos por) dólar, están recibiendo un ingreso 15 por ciento menor de lo que habían estimado, sin tener culpa es cosa de la economía. Aquellos que estimaron un poquito más están ingresando 20 por ciento menos, entonces hay menos ingreso". Curiel Mendoza añadió que a esto se le suma







un aumento en el costo de la mano de obra y que los precios de las *berries*, a excepción de la fresa, no aumentaron.

Ante la situación, indicó que los productores deben apostar a ser más productivo, pero sin generar un mayor impacto en el ambiente. Es decir, mencionó que el objetivo debe ser producir más en la misma superficie, para esto deben invertir en tecnología y resarcir el déficit de mano de obra que, afirmó existe en el país.

Por su parte, Víctor Manuel Villalobos Arámbula, secretario de Agricultura y Desarrollo Rural del gobierno de México, reconoció que las industrias de exportación como las *berries* son de las más afectados por la caída del dólar. Sin embargo, llamó a aprovechar el momento para la compra de nueva tecnología y equipamiento, que estos insumos también están a costos menores de lo normal.

Mencionó que las *berries* generan más de 450 mil empleos directos en 22 estados productores, de estos alrededor de 40 por ciento son mujeres.

#### REFERENCIAS HEMEROGRÁFICAS

Rodríguez, L. (27 de julio de 2023). Variación del dólar pega a empresarios de berries. El Diario NTR Guadalajara (Edición en línea). Disponible para consulta en: https://www.ntrguadalajara.com/post.php?id nota=201099







